渑池县人大常委会法工委:

"零距离"监督检察听证 让司法公正看得见摸得着

近日,渑池县人大常委会法工委组织法制委员会委员走进该县人民检察院,旁听余某、花某涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得案听证会。

作为一起刑事不起诉案件 听证,流程走得既规范又实在。 承办检察官先拿材料、摆证据, 把案件来龙去脉讲得明明白白; 随后,当事人说话、质证,参会的 人大委员、听证员、人民监督员 围着"案件怎么定""电信诈骗怎 么防"等关键问题追问,检察官 一一细致问应。大家从事实、证 据、法律三个角度聊透后,全票同意对两人作相对不起诉,当场宣布结果时,主持人还趁机给当事人普法,两人当场认错,真正做到了办案又育人。

据了解,两年间,渑池县人大已组织5次这样的监督听证,覆盖刑事、民事执行等领域,帮县人民检察院优化了3项听证流程,听证员也从5类人群扩到人大代表、社区干部、律师等8类,老百姓想参与司法监督,渠道越来越宽了。

会后,该县人大常委会法工委

点赞县人民检察院三件事做得扎 实:听证员选得更全,基层民意代 表性提了40%;针对同类案件制定 2套听证指引,制度越来越完善;不 起诉的当事人后续没一人再犯错, 司法公信力越来越强。

这场由人大委员参与的检察 听证,不光是人大监督方式的创新,更给检察院办案搭建了听民意、集民智的平台,让司法公正和 老百姓的意见贴得更近,为法治渑 池建设添了把力。

张中杰

义马市退役军人事务局:

圆满完成 2025 年度优抚对象确认工作

近日,义马市退役军人事务 局积极组织开展 2025 年优抚对 象年度确认工作。

精心组织,周密部署。该局召 开专题部署会,开展业务培训,明 确任务分工、确认流程和工作要 求。联合各街道、社区退役军人服 务站,通过电话、微信群宣传的形 式,广泛宣传优抚对象认证工作 的办理时间、办理地点、办理方式 以及所需材料等,确保优抚对象 认证工作知晓度全覆盖。

该局采取"线上 + 线下"的多

元化确认模式,以现场集中确认 为主,在退役军人事务局设立集 中确认点,工作人员通过信息核 对、人脸识别和数据更新完成认 证工作。针对部分在外地的优抚 对象,则指导其通过微信实时视 频进行认证。

主动上门,温暖关怀。对于年事已高、行动不便或长期卧病在床的优抚对象,县退役军人事务局组建"志愿者服务小分队",携带设备主动上门,提供"一对一"的确认服务。工作人员在完成工

作的同时,还与老兵们促膝长谈, 关心他们的身体状况和生活需求, 将党和政府的温暖直接送到了家 中、床前。

截至目前,该局已圆满完成 407名优抚对象年度确认工作,确 认率达到了100%。本次确认工 作,及时更新和完善了优抚对象信 息数据库,确保了抚恤补助资金的 准确、安全、规范发放,切实维护了 广大优抚对象的合法权益。

张梦玉

义马市朝阳路街道人大工委:

以实干担当筑牢汛期安全防线

为深人贯彻落实上级关于防 汛工作的决策部署,切实保障人 民群众生命财产安全,近日,义马 市朝阳路街道人大代表主动扛起 责任,为辖区安全度汛注人坚实 代表力量。

该街道人大代表参与防汛工作,分领域、分区域开展全方位隐患排查。一方面,针对辖区山体边坡、低洼地带等地质灾害易发点,逐一核查排水情况及东山周边住

户信息,建立动态管理台账;另一方面,联合社区网格员,对辖区老旧房屋、自建房开展全面检查,重点排查屋顶渗漏、墙体开裂等问题,从源头降低安全风险。

为确保防汛工作无死角、无 盲区,人大代表主动承担重点时 期巡查任务。在辖区主次干道、 低洼小区等关键点位,遇到极端 降雨天气,第一时间增加巡查频 次,及时发现并协调解决排水不畅、设施损坏等突发问题,全力保障辖区基础设施正常运行,切实筑牢防汛防线。

下一步,该街道人大工委将持续紧盯汛情变化,继续发挥桥梁纽带与先锋模范作用,以更严标准、更实举措筑牢防汛安全屏障,全力守护辖区群众生命财产安全,确保平稳度汛。

徐轲

渑池县人民检察院:

志愿服务进社区 文明建设"零距离"

为扎实推进城市文明建设工作,切实倾听群众心声、传递文明理念,渑池县人民检察院组织志愿者队伍,分赴社区开展问卷调查与人户宣传活动,以实际行动为文明城市创建注人检察力量。

10月16日,志愿者们首先 走进新文西区。活动中,大家手 持调查问卷,围绕环境卫生、公 共设施、邻里关系等文明建设核 心议题,细致询问居民的真实感 受与意见建议。对行动不便的老人,志愿者主动上前搀扶、放慢语速,确保每一份问卷都能准确反映群众诉求;遇到对政策不了解的居民,还同步讲解城市文明建设的意义,引导大家从自身做起,参与社区文明建设。

10月21日,志愿者队伍又来 到御景国际小区,将宣传阵地延伸 至居民家门口。大家携带文明建设 宣传资料,用通俗易懂的语言向居 民介绍垃圾分类、文明出行、志愿 服务等知识,发放《渑池县市民 文明守则》《渑池市民文明公 约》。同时,认真记录居民提出的 问题,并现场解答,让居民感受 到"事事有回应"的检察温度。

下一步,该院将持续以文明 志愿服务为纽带,拉近与群众的 距离,把检察职能与文明创建工 作深度融合,为建设更有温度、 更具活力的文明渑池贡献更多 检察力量。

曹雅楠

义马市自然资源和规划局,

筑牢森林防火屏障 守护生态安全底线

近日,义马市自然资源和规划局以"防未燃、打早小" 为核心,全面织密森林防火安全网,确保辖区森林资源与 人民群众生命财产安全。

一是落实林长制。市级林长通过专项巡察、定期巡林、联合督导等方式下沉一线,紧盯责任落实与问题整改,精准发现并推动解决森林管护、防火防疫等重点难点问题,以"巡"促"治"压实林长制责任。二是队伍建设。按照森林防火硬性要求,护林员从27人增加到59人,负责火情监测报告、火灾扑救和应急处置;10名扑火队员在防火期内24小时值班在岗。三是物资储备。配备风力灭火机30台、拖把10捆、油锯10台、割草机10台、铁锹100把、防火服100套。四是增加隔离带。持续推进生物防火林带、工程防火隔离带建设,构建立体化防火阻隔网络。五是加强火源管控。建立街道、社区、护林员三级防火网格工作体系,明确47个网格范围和边界,一个网格一个护林员。在原有的2个防火卡点的基础上新增3个防火卡点,严格执行林区"扫码人山、实名登记"制度,确保森林资源安全。

下一步,该局将加强队伍演练和装备维护,时刻保持临战状态,确保一旦发生火情,能够快速出击,坚决守住不发生重特大森林火灾底线,为全市生态安全保驾护航。

加云

义马市泰山路街道党工委:

党建引领 绘就社区共治新图景

近年来,义马市泰山路街道党工委以"党建+网格"模式创新社区治理,推动治理从"独角戏"走向"大合唱"。

党建领航,筑牢治理"主心骨"。构建"街道党工委—社区党委(总支)—网格党支部—楼栋党小组—党员中心户" 五级组织架构,实现网格党组织全覆盖;引导党员干部下 沉网格认领岗位,建立"党委(总支)议事厅+网格议事会+楼栋恳谈会"三级议事机制,打造特色议事品牌。

网格织密,打造治理"精准网"。配备 124 名网格长和 专兼职网格员,建立"居民+网格员+社区+街道"四级快速响应机制。通过微信小程序上传、处理居民诉求,已解决小区排水维修、楼道垃圾清理等事项 50 余件,实现服务"零时差"、效能"加速度"。

多元共治,绘就和谐"同心圆"。整合共建单位、物业、社会组织等力量,深化"党建+志愿服务",成立13支志愿服务队,聚焦"一老一少"开展爱心助餐、"四点半课堂"等服务;联动物业、社会组织解决屋顶漏水、卫生消杀等问题。

下一步,该街道党工委将持续以党建为引领、网格为支撑、共治为路径,推动基层治理从"被动应对"到"主动服务""粗放管理"到"精准施策"转变。 李小铭 赵琳

义马市水利局:

"水务速度"刷新纪录 企业通水仅需 0.2 个工作日

近日,义马水务集团以创纪录的"水务速度",高效完成了对河南宜昌置业有限公司开发项目的通水工作,以实实在在的成效展现了该市在优化营商环境、提升公共服务效能上的坚定决心。

据悉,这一"加速度"的实现,得益于义马市跨部门协同审批机制的强力支撑。为破解企业用水接人环节的堵点、难点,义马市水利局牵头自然资源和规划、住房和城乡建设等相关部门,大力推行"一窗受理、并联审批、限时办结"新模式,将获得用水外线工程的行政审批时限稳定压缩至0.2个工作日,从制度层面为企业通水扫清了障碍。

下一步,将继续聚焦市场主体和群众需求,不断巩固和提升这一改革成果,为三门峡市经济社会高质量发展贡献更多的"义马力量"和"水务担当"。 李花艳